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Gemeinde 
Gutenzell-Hürbel 

 
 
 
 

 

Bericht aus der letzten öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 21.03.2022 
 

 
 
 
Bürgerfragestunde 
 
Aus der Bürgerschaft wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
Protokollgenehmigung 
 
Der Gemeinderat genehmigte das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 21.02.2022. 
 
 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Sitzung 
 
Bürgermeisterin Wieland gab folgende Beschlüsse aus der letzten nicht-öffentlichen Gemeinde-
ratssitzung vom 21.02.2022 bekannt: 
 
 Der Gemeinderat hat über die Einstellung einer Mitarbeiterin im Hauptamt / Sekretariat ent-

schieden. 
 

 Der Gemeinderat hat über die Erhöhung des Stundenumfangs einer Betreuungskraft entschie-
den. 

 
 Der Gemeinderat hat die Ausschreibung einer Stelle als Betreuungskraft für die Grundschule 

beschlossen. 
 
 
 
Bausachen 
a) Bau eines Sommergartens (Kalt-Wintergarten) aus einer bestehenden Terrassenüber-

dachung, Flst. 126/4, Widderstraße, Gemarkung Gutenzell 
b) Tektur: Neubau eines landwirtschaftlichen Güllebehälters mit einem Gasspeicher unter 

dem Tragluftdach; Neubau eines landwirtschaftlichen Güllebehälters mit einem Gasspei-
cher unter dem Tragluftdach; Erstellung eines Havariebeckens, Mannsfelder Buckel, Flst. 
519, Gemarkung Hürbel 

 
a) Das gemeindliche Einvernehmen wurde einstimmig erteilt.  
b) Das gemeindliche Einvernehmen wurde einstimmig erteilt.  
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Durchführungsvertrag EnBW Solarpark „Gutenzell-Hürbel Nord“ 
 
Am 22.01.2018 fasste der Gemeinderat die Aufstellungsbeschlüsse für die Bebauungspläne (BPl) 
„Solarpark Gutenzell-Hürbel Nord und Süd“. Ebenso beschlossen wurden die frühzeitige Beteili-
gung der Öffentlichkeit durch öffentliche Auslegung der Unterlagen (§ 3 Abs. 1 BauGB) und die 
frühzeitige Beteiligung der Behörden, sonstigen Träger öffentlicher Belange (§ 4 Abs. 1 BauGB) 
sowie der Nachbargemeinden (§ 2 Abs. 2 BauGB).  
In der Sitzung vom 25.10.2021 hat der Gemeinderat beschlossen, die zweite, förmliche Beteili-
gungsstufe im Bauleitplanverfahren durchzuführen. 
 
Im Zuge der weiteren Bauleitplanung für den Solarpark Gutenzell-Hürbel Nord ist ein Durchfüh-
rungsvertrag zwischen der Gemeinde und dem Vorhabenträger zu schließen, um die ordnungsge-
mäße Umsetzung sicherzustellen. In diesem Vertrag sind folgende Aspekte enthalten: 
1. Übernahme der Planungskosten durch den Vorhabenträger (Planungsbüro wurde vom Vorha-

benträger beauftragt) 
2. Durchführung der notwendigen Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen durch den Vorhabenträger 

in Zusammenhang mit dem Bauvorhaben 
3. Durchführung aller notwendigen Verfahren durch die Gemeinde (ohne Anspruch auf rechtsver-

bindliche Aufstellung gegenüber dem Vorhabenträger) 
4. Darstellung des Vertragsgebietes und Beschreibung des Vorhabens 
5. Durchführungsverpflichtung und Rückbauverpflichtung (inkl. Kabel und Leerrohre) für den Vor-

habenträger 
6. Haftungsausschluss/Rechtsnachfolge sowie Rücktrittsrecht und Aufhebung des Vertrages 
 
Der Beschluss hierzu wurde auf die nächste Sitzung vertagt, da zuerst noch offene Fragen zu klä-
ren sind. 
 
 
 
Durchführungsvertrag EnBW Solarpark „Gutenzell-Hürbel Süd“ 
 
Im Zuge der weiteren Bauleitplanung für den Solarpark Gutenzell-Hürbel Süd ist ebenfalls ein 
Durchführungsvertrag zwischen der Gemeinde und dem Vorhabenträger zu schließen, um die ord-
nungsgemäße Umsetzung sicherzustellen. In diesem Vertrag sind folgende Aspekte enthalten: 
1. Übernahme der Planungskosten durch den Vorhabenträger (Planungsbüro wurde vom Vorha-

benträger beauftragt) 
2. Durchführung der notwendigen Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen durch den Vorhabenträger 

in Zusammenhang mit dem Bauvorhaben 
3. Durchführung aller notwendigen Verfahren durch die Gemeinde (ohne Anspruch auf rechtsver-

bindliche Aufstellung gegenüber dem Vorhabenträger) 
4. Darstellung des Vertragsgebietes und Beschreibung des Vorhabens 
5. Durchführungsverpflichtung und Rückbauverpflichtung (inkl. Kabel und Leerrohre) für den Vor-

habenträger 
6. Haftungsausschluss/Rechtsnachfolge sowie Rücktrittsrecht und Aufhebung des Vertrages 
 
Der Beschluss hierzu wurde ebenfalls bis zur nächsten Sitzung vertagt. 
 
 
 
Beratung und Verabschiedung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans für das Haus-
haltsjahr 2022 
 
Nach der öffentlichen Vorberatung des Haushaltsplanes für 2022 in der Sitzung am 21.02.2022 
wurden die vom Gemeinderat vorgebrachten Wünsche eingearbeitet. Der überarbeitete Plan 
wurde nochmals vorgestellt und Fragen des Gemeinderats wurden beantwortet.  
 
Der Gemeinderat hat die vorliegende Haushaltssatzung sowie den Haushaltsplan für das Haus-
haltsjahr 2022 beschlossen. Sie sind der Rechtsaufsichtsbehörde zur Genehmigung vorzulegen. 
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Hochwasserschutz; Vergabe Schussenrieder Körbe 
 
Als Hochwasserschutzmaßnahme sollen in Hürbel in der Reinstetter Straße zwei, in Bollsberg ein 
und in Zillishausen vier Schussenrieder Körbe installiert werden. Die Herstellung der Schussenrie-
der Körbe wurde beschränkt ausgeschrieben. Von den vier angeschriebenen Firmen haben drei 
ein Angebot abgegeben. Das günstigste stammt von der Giessereigerätebau Hornung GmbH, In-
haber Sebastian Dziadek, Gutenzell-Hürbel und beträgt 4.349,93 Euro brutto. 
 
Der Gemeinderat hat die Vergabe der Baumaßnahme „Hochwasserschutz; Installieren von 
Schussenrieder Körben“ an den günstigsten Bieter, die Firma Giessereigerätebau Hornung GmbH, 
Inhaber Sebastian Dziadek aus Gutenzell-Hürbel zur Bruttoangebotssumme von 4.349,93 Euro 
einstimmig beschlossen.  
 
 
 
Verschiedenes 
 
- Breitbandausbau in der Gemeinde 

 
Im Nachgang zur Sitzung vom 24.012022, in der die einzelnen Ausschreibungsverfahren vorge-
stellt wurden, muss der Gemeinderat noch entscheiden, welches Verfahren tatsächlich ange-
wendet werden soll. 
Der Gemeinderat wünschte, dass dies im Umlaufverfahren beschlossen werden soll. 
 
 

- E-Ladesäule in Gutenzell 
 
Bürgermeisterin Wieland teilte mit, dass die Ladesäule am großen Parkplatz im Laubacher Weg 
zwischenzeitlich gestellt wurde. Sie muss allerdings noch programmiert werden und geht daher 
voraussichtlich in zirka vier Wochen in Betrieb. 
 
 

- Belageinbau bei der Brücke Dissenhausen 
 
Bürgermeisterin Wieland informierte darüber, dass im Anschluss an die Brückensanierung bei 
Dissenhausen im Zeitraum vom 19.04.2022 bis 29.04.2022 der Belag erneuert wird. Dabei 
kommt es erneut zur Vollsperrung der K 7506. Die Zufahrt nach Dissenhausen ist für Anlieger 
im Zeitraum der Arbeiten je nach Fortschritt der Arbeitsabläufe nur von einer Seite aus möglich. 
Die Zufahrt ist dann vormittags von Hürbel und ab nachmittags von Gutenzell aus möglich. Für 
die Ortsdurchfahrt Dissenhausen wird während dieser Zeit wieder eine Geschwindigkeitsbe-
grenzung auf 30 km/h gelten.  
 
 

- Rotsteg – Sachstandsberich 
 
Bürgermeisterin Wieland unterrichtete den Gemeinderat darüber, dass das Planungsbüro Land-
thaler inzwischen die Berechnung des neuen Rotstegs aufgrund der neuen Erkenntnisse der 
unbrauchbaren Fundamente aktualisiert hat. Nun werden unverbindliche Preisanfragen einge-
holt. Danach kommt das Thema auf die Sitzung des Gemeinderats. 
Der Gemeinderat möchte an dieser Sitzung dann über alle Brücken beraten. 
 
 

- Klausurtagung 
 
Der Gemeinderat legte als Termin für eine Klausurtagung den 14.05.2022 fest. 
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- Sterbefall 
 
Bürgermeisterin Wieland überbrachte die traurige Nachricht, dass Honor Funk am vergangenen 
Freitag, 18.03.2022 verstorben ist. Der Gemeinderat legte eine Schweigeminute ein. 
 
 

- Sonstige Fragen aus dem Gremium 
 
Aus dem Gremium wurden Fragen zum Baugebiet „Bei der Schule“ sowie zur Sanierung von 
Feldwegen gestellt. 


